

Великий объединитель

12 января 1755 года одним росчерком пера императрица Елизавета Петровна начала новую эпоху в истории России. Основание Московского университета стало важнейшим событием в истории не только образования, но и всего российского государства в целом. Вот уже 250 лет университет находится в центре главных событий российской жизни. В его судьбе отражаются все основные трудности и радости, проблемы и достижения самых разных исторических эпох.

Каждый поворот в жизни России приводит к новому осмыслению истории Московского университета. На каждом новом этапе развития страны возникают новые споры и гипотезы. Современная эпоха – не исключение. Вот только важнейшие из нерешенных спорных вопросов. Почему в России университет возникает так поздно, намного позже, чем в Европе? Что это – проявление отсталости и варварства или особый путь развития? Кто был основателем Московского университета – императрица Елизавета и ее фаворит и государственный деятель дворянин И.И. Шувалов или М.В. Ломоносов, гениальный выходец из народа; разные эпохи отдавали здесь пальму первенства то одному, то другому. Копировал ли Московский университет европейскую модель или в его основание были положены свои, национальные принципы? За всеми этими вопросами стоит гораздо больше, чем просто история образовательного учреждения.

Но, несмотря на острые споры, нередко носящие политический характер, университет никогда не ссорил. Скорее наоборот – мирил и сводил воедино. Бесспорной является огромная роль, которую Московский университет сыграл в судьбах своих выпускников, людей, во многом, в свою очередь, повлиявших на судьбы страны. На этом сходятся представители самых разных взглядов и политических лагерей. Здесь университет стал величайшим объединителем русского общества. Либерал, правовед и историк Б.Н. Чичерин писал: «Московский университет сделался центром всего умственного движения в России. Это был яркий свет, распространявший лучи свои повсюду, на который обращены были все взоры». Писатель Иван Александрович Гончаров подчеркивал «Мы, юноши, полвека тому назад смотрели на университет как на святилище и вступали в его стены со страхом и трепетом. ...Наш университет в

Москве был святилищем не для одних нас, учащихся, но и для их семейств и для всего общества».

Московский университет объединил и различные, столь несхожие между собой, эпохи. Как странно перекликаются мысли и чувства людей, разделенных временем, но объединенных университетом. Вот выпускник середины XIX века делится нахлынувшими чувствами: "Странно, я старик, а до сих пор не утратилась у меня душевная связь с университетом: едешь по Моховой, взглянешь на здание, и сердце каждый раз дрогнет, забьется сильнее, перекликнется с прошлым, далеким, но незабвенным, дорогим временем». А вот начало 1980-х, эпоха скептицизма и сомнения, неожиданно объединяет в едином порыве университетскую молодежь, подхватывающую с восторгом:

«Когда выпадет со звоном
мой последний стертый зуб,
я к пилястрам и колоннам
на карачках приползу.
И с елейным песнопеньем,
с целованием камней
я представлюсь на ступенях
альма-матери своей»¹.

¹ Песня студентов МГУ тех лет Алексея Иващенко и Георгия Васильева